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e, p.c.: 

 
al Sindacato Autonomo europeo scuola ed 
ecologia 
SAESE  
sindacato@pec.saese.eu 
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a  
Alla c.a. del Dott. Bernardo Maria Iannettone 
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uffgabinetto@postacert.istruzione.it 
 
alla Procura della Repubblica 
c/o Tribunale 
Roma 
prot.procura.roma@giustiziacert.it 
 
a  
Strasburgo  Francia 
cm@coe.int 
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OGGETTO: reclamo proveniente dal Sindacato Autonomo Europeo Scuola ed 
Ecologia (SAESE). Astensione collettiva dal lavoro di tutto il personale docente e ATA 
a tempo indeterminato, atipico e precario del Comparto Scuola proclamato per il giorno 
23 maggio 2025 dal SAESE. 
 
 
Si fa riferimento alla comunicazione pervenuta via mail il 9 aprile u.s. dal SAESE, che 
legge per diffida penale e per condotta 
antisindacale  con, in allegato (All.1a), la nota di diffida dello Studio McDaniel 
Wallace, con sede in New York, datata 24 febbraio 2024, in relazione alla 
proclamazione di uno sciopero riguardante il personale docente ed ATA del Comparto 
Scuola per il giorno 23 maggio 2025. 
 
La nota di diffida, peraltro, è stata già recapitata allo Scrivente ed alla stessa è stato 
dato seguito mediante nota prot. DFP 15175, del 27 febbraio 2024 (All.1b), cui si 
rimanda integralmente e che unitamente si allega. 
 
Al riguardo si rappresenta quanto segue. 
 
Il Sindacato SAESE ha proclamato, nel corso degli anni, diverse astensioni collettive 
dal lavoro, riguardanti il personale docente ed ATA del Comparto Scuola, da ultimo 
per il giorno 23 maggio 2025.  
 

azione di sciopero e come avvenuto nelle 
pregresse proclamazioni, la sigla ha nuovamente addotto, quale motivazione sottesa 

, la dieta dei gruppi sanguigni  

in generale .  
 
Le citate motivazioni, 
sono state ripetutamente censurate, in diverse determinazioni  dalla Commissione 
di pubblici essenziali 
(di seguito Commissione di garanzia) (All.2,3,4,5,6,7,8), vale a dire dal Autorità 
amministrativa indipendente preposta alla gestione della legittimità delle azioni di 
sciopero proclamate su scala nazionale, istituita con la legge 12 giugno 1990, n. 146 
(cfr. articolo 13 della citata legge, che ne elenca le competenze). 
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La predetta Autorità  nei citati diversi interventi, tutti del medesimo tenore - ha 
dichiarato che le proclamazioni indette dalla citata Organizzazione sindacale 
risultano estranee 

della Carta Costituzionale che non sono, quindi, riconducibili 
. 

 
La Commissione di garanzia ha chiarito che per sciopero è da 

pluralità di lavoratori per la tutela di un interesse comune o collettivo - anche di 
natura non salariale e di carattere politico generale  e non diretto a perseguire 
finalità pretestuose e il soddisfacimento di contingenti esigenze dei lavoratori (cfr. 
Cass. 23552/2004) . Tale interesse comune o collettivo non è stato ravvisato nella 
dieta dei gruppi sanguigni . 
 
La predetta Autorità ha evidenziato, ulteriormente, che non 
si evince alcun collegamento tra la finalità perseguita dall'Organizzazione sindacale 
(l introduzione della cd. dieta dei gruppi sanguigni ) e un interesse o un esigenza 
reale e condivisa da un certo numero di lavoratori del Comparto scuola , 

all esercizio legittimo del diritto di sciopero ed esonerando, 
fra gli altri, il Dipartimento della funzione pubblica d  diramazione 
della notizia con la connessa . 
 
Da quanto sopra, emerge che la pubblicazione sul sito istituzionale del Dipartimento 
della cruscotto degli scioperi nel pubblico impiego
avviene nel pieno rispetto delle determinazioni del  garante scioperi, che 
a sua volta pubblica nel proprio sito i dati sulle proclamazioni ove rientranti 

, e che ha ritenuto, per quanto 
precede, di non pubblicare sul proprio sito istituzionale la notizia della predetta 
proclamazione. 
 
Giova significare che, per dirimere in via definitiva la problematica connessa alle 
astensioni collettive dal lavoro promosse dal SAESE, con nota prot. DFP 67964, in 
data 8 ottobre 2024, il Capo Dipartimento della funzione pubblica ha indirizzato 
alla Commissione di garanzia una nota volta a richiedere precise indicazioni 
operative ed a chiarire la legittimità o meno di dette proclamazioni, con particolare 
riferimento alle motivazioni sottese alle stesse. 
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Con nota di riscontro, acquisita al prot. DFP 69312, del 14 ottobre 2024 (All.8), la 

SAESE  d
legittimo del diritto di sciopero  

e alla legge n. 146 del 1990, nuovamente esonerando il Dipartimento della funzione 
.  

 
Considerato che le motivazioni alla 
maggio 2025 non sono mutate rispetto alla precedente proclamazione del 18 ottobre 
2024, questo Dipartimento, 

in linea con i consolidati 
orientamenti, non ha provveduto alla pubblicazione Cruscotto degli 
scioperi nel pubblico impiego, nel rispetto delle determinazioni della stessa Autorità. 
 
Alla luce di quanto sopra esposto, non può ravvisarsi alcuna condotta antisindacale 
o abuso di potere in capo a questo Ufficio, che si è attenuto alle indicazioni della 
Commissione di garanzia, i cui interventi in tema assumono valore vincolante. 
 
Si trasmette, in allegato alla presente, una traduzione di cortesia. 
 
 
 
 
                                                                              
                                                                                      (Cons. Valerio Talamo) 
 


